



# 中流击水定奋楫 扬帆远航破浪行

## ——定远县2022年经济社会高质量发展纪实

一岭分江淮，一道看滁州。江淮分水岭以北，滁州市北，3001平方公里的定远大地上风光旖旎、物阜民丰、朝气蓬勃。这是一方底蕴悠长的土地，古今名人辈出；这是一方四通八达的土地，综合交通网络“六纵五横”；这是一方厚积薄发的土地，脱贫攻坚乡村振兴势头强劲；这是一方欣欣向荣的土地，三产齐头发展城乡面貌焕然一新……

2022年是党的二十大胜利召开之年，也是定远推进“十四五”规划的重要一年。一年来，定远不忘初心，砥砺前行，知重负重、苦干快上，较好地完成了年度各项目标任务。预计全年完成地区生产总值390亿元，增长6%；规上工业增加值增长3.5%；固定资产投资增长18%；一般公共预算收入完成25.8亿元，增长10%；社会消费品零售总额210亿元，增长5%；城镇、农村居民人均可支配收入分别增长10%、11%。中流击水定奋楫，扬帆远航破浪行。定远，正迈着昂扬的大步不断谱写写着县域经济社会高质量发展的新篇章……



滁州市加气站

### 追赶跨越 经济实力持续攀升

认真落实省委“一改两为”大会要求，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，推动三次产业高质量发展。

工业引擎更加强劲。深入实施“提质扩量增效”行动，1至11月，实现规上工业产值254亿元，同比增长15%。中小型企业加快成长，技改投资增速达74%，居全市第一，年产值亿元以上企业突破50家，新增规模以上工业企业53家，再创新高。“链主”型企业不断壮大，华塑荣获全市企业发展“十强”称号；泉盛产值突破20亿元。新型化工、装备制造等五大主导产业产值占规上工业总产值78%以上。初步构建了企业梯度培育、产业集群集聚的良性发展格局。

农业基本盘更加稳固。紧抓耕地和种子“两个要害”，扛稳粮食生产责任，粮食生产实现“三增”“十九连丰”，“找回”耕地1.23万亩，新建高标准农田15万亩；7个小麦、水稻品种（系）通过国家级审定，“定远猪”扩繁培育7个家系1500头，生猪存出栏量全省第一。海鲜水产入选国家水产种业“强优势”阵型企业，全市唯一。坚持品牌驱动，新增“三品一标”农产品10个，建成省级长三角绿色农产品生产加工供应基地4家，“定有良材”区域公用品牌强势启航；粮油、生猪等“五个百亿级”农业全产业链加速建设，新增农产品加工企业27家，农产品加工业总产值达135亿元。深推科技强农、机械强农，建成科技特派员行政村全覆盖服务体系，2名科技特派员获省级表彰，推广“四新”成果108项；新增数字工厂3个、应用场景8个；农机总保有量14万台、总动力达179万千瓦，均居全市第一。整合推进农产品产地冷藏保鲜设施建设，新增库容6.5万立方米。

三产服务业更加活跃。实施三产“锻长补短”行动，服务业增加值增长13%，居全市前列。商贸物流蓬勃发展。新增限上商贸企业29家，限上社消总额29.3亿元。新增外贸实绩企业7家，外贸进出口总额同比增长105.8%。金鹏玖玖广场建



粮食生产实现“十九连丰”

### 改革创新 开放发展迸发新机

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。作为合肥都市圈、南京都市圈的成员城市，定远县着眼大局，立足实际，始终把改革作为推动发展的关键一招，始终把创新作为引领发展的第一动力，聚焦制度创新，努力营造改革氛围，以高水平制度创新激发新动力，以高水平开放合作展现新活力。一年来，定远先后获得了一批受表彰、被点赞的荣誉称号，成功创建全国水土保持示范县。获批全国未成年人保护示范县。荣获全国服务农民、服务基层文化建设先进集体。打击侵权

盗版工作获国家表彰。“拾珠”志愿服务获评中国青年志愿服务大赛银奖。“村企社户”联建模式入选长三角地区林长制改革十大案例。获批全省城乡客运一体化示范县。双拥工作全省“八连冠”，代表全省先进单位作经验介绍。供水安全、耕地保护等工作被《人民日报》等主流媒体报道推广。

改革活力进一步释放。扎实开展“优环境、稳经济”系列活动，省长王清宪亲临定远县高位推进解决企业诉求，同步梳理事项633个，办结率、满意度均为100%。推行“一窗受理”等服务，企业开办时间压缩至0.5天，网办率100%。全年减税降费6亿元，为91家企业提供“续贷过桥资金”3亿元，兑现惠企政策资金4.88亿元。开展“总裁特训班”“企业家看定远”“股长大讲堂”等系列活动，当好“有呼必应、无事不扰”的金牌“店小二”，用“金牌服务”释放市场活力，新增市场主体9198户，同比增长66.2%。



“城市管家一体化”赋能社会治理

开放理念进一步彰显。南京江北新材料科技园定远合作产业园挂牌落地；苏州盛泽、黎里合作共建产业园加速建设；与合肥合作共建蔬菜基地8家，种植面积超9万亩。积极融入长三角一体化产业协作，新签约项目35个，总投资327亿元，占招商引资项目总数七成以上，成功引育安吉白茶等农业新品种。协同打造健康长三角，异地就医结算增至49家，持续深化“多地联动”，实现514个服务场所“联图服务”，120个事项异地

办理。人才引进进一步增效。出台《定远县人才引进实施办法》，设立专项发展资金，完善薪酬待遇、子女教育等保障措施。新引进院士、国家级领军人才等高层次人才90名，新引育省、市博士工作站2个、省级领军人才项目4个，10个项目纳入市关键核心技术需求汇编，2家高层次人才团队成功争取1200万元天使基金。为全县1400余名高层次人才办理“李城英才卡”，兑现专享权益。

### 策马扬鞭 产业项目转型升级

一年来，定远抢抓快建，落地了一批近亿元、利长远的重大项目。县轩科技、华塑二期、国科能源三个近百亿元项目纷纷落地，光明乳业徐小牧场开工建设，泉盛二期、远景能源、睿晖科技等新兴产业龙头企业相继投产。大项目数量再跃升、质量再提升、体量再超越。项目工作2次受到省委主要负责同志批示肯定。

项目建设是转型发展的主引擎、硬抓手。抢抓稳经济一揽子政策机遇，高质量谋划产业结构调整一体化、滨湖学校等项目606个、总投资3066亿元。建立定期向上对接机制，合新高铁、驷马山滁河四级站干渠等一批重大项目纳入国、省“大盘子”，累计争取中央预算投资、专项债等项目22个，到位资金17.2亿元。深化省市“赛马”激励机制，“清单化”推进重点项目、城市更新一期等112个亿元项目开工建设，岱山南路等87个重点项目建成投用，元太光伏等8个项目当年签约、当年开工、当年投产，跑出了项目建设“定远速度”。

借助“资本力量”谋事。招商引资成果丰硕，全年新引进亿元以上项目54个，协议总投资517.2亿元，5至10亿元项目7个，居全市第一，10亿元以上重大项目14个，居全市前列、为历年之冠。全力以赴抢项目。聚焦长三角、珠三角重点区域，重组招商分局，选派精干力量，定向发力、高频出击，顶格洽谈签约企业44家，占引进项目80%以上。疫情期间，“线上线”“屏对屏”签约项目8个，开工建设智慧储能制造项目，实现项目洽谈不断线、项目推进不停步。创新打法引项目。“引老乡、回故乡、建家乡”成效显著，举办“定远老乡、欢迎回家”系列活动，引进睿晖科技等返乡创业项目25个，总投资150.5亿元，发挥40亿产业基金效用，与通海科技、大研机器人等6家企业开展合作。

秉承“服务至上”成事。县经开区转型升级步伐加快，全面启动“亩均论英雄”改革，“腾笼换鸟”企业11家，盘活土地372.9亩；引进43个电子信息、新能源等新兴产业项目，总投资194亿元；调区工作获省政府批复，社会事务管理职能稳妥剥离。县盐化园聚力群上引，链上招，引进邦瑞等14个新型化工、新能源、新材料产业链项目，总投资295.3亿元，集聚能力初步显现。乡镇产业园各具特色、竞相发展，藕塘花生产业园进驻食品加工企业9家；张桥轻纺产业园承接长三角轻纺企业39家；炉桥乡村振兴产业园引进盐化配套项目16个。

资金17.2亿元。深化省市“赛马”激励机制，“清单化”推进重点项目、城市更新一期等112个亿元项目开工建设，岱山南路等87个重点项目建成投用，元太光伏等8个项目当年签约、当年开工、当年投产，跑出了项目建设“定远速度”。

借助“资本力量”谋事。招商引资成果丰硕，全年新引进亿元以上项目54个，协议总投资517.2亿元，5至10亿元项目7个，居全市第一，10亿元以上重大项目14个，居全市前列、为历年之冠。全力以赴抢项目。聚焦长三角、珠三角重点区域，重组招商分局，选派精干力量，定向发力、高频出击，顶格洽谈签约企业44家，占引进项目80%以上。疫情期间，“线上线”“屏对屏”签约项目8个，开工建设智慧储能制造项目，实现项目洽谈不断线、项目推进不停步。创新打法引项目。“引老乡、回故乡、建家乡”成效显著，举办“定远老乡、欢迎回家”系列活动，引进睿晖科技等返乡创业项目25个，总投资150.5亿元，发挥40亿产业基金效用，与通海科技、大研机器人等6家企业开展合作。

秉承“服务至上”成事。县经开区转型升级步伐加快，全面启动“亩均论英雄”改革，“腾笼换鸟”企业11家，盘活土地372.9亩；引进43个电子信息、新能源等新兴产业项目，总投资194亿元；调区工作获省政府批复，社会事务管理职能稳妥剥离。县盐化园聚力群上引，链上招，引进邦瑞等14个新型化工、新能源、新材料产业链项目，总投资295.3亿元，集聚能力初步显现。乡镇产业园各具特色、竞相发展，藕塘花生产业园进驻食品加工企业9家；张桥轻纺产业园承接长三角轻纺企业39家；炉桥乡村振兴产业园引进盐化配套项目16个。



民生福祉再提升

路，回迁了民情思盼的“徽墟光”，营造了宜居宜业的新环境，培育了人人向好的新风尚，省检实测反响良好。打响人居环境攻坚战，对22个乡镇片区、摸排查、赛成绩，推出了各具特色的示范点，改变了生产生活的旧习惯，绘制了留住乡愁的新家园，美丽乡村入画来。

衔接成果有效巩固。聚焦“三落实一巩固”，投入3.15亿元，建成衔接项目63个，全县无一户返贫致贫，脱贫人口人均纯收入增速全省前列。引导农民转型发展，开展十佳“新农人”评选活动，带动能仁粉丝、蒋集风肉等本土农产品网销1000余万元。创新实施乡村CEO机制，成立35家“强村富民”公司，村集体经济总量有望突破1.28亿元，100万元以上强村达到50个，50万元以上村突破100个，超额完成“8311”目标任务。

民生投入不断加大。深入推进十项“暖民心”行动，32项民生工程，圆满完成为民“十件事”，民生支出56亿元，占一般公共预算支出86.2%。坚持就业优先，新增城镇就业1.2万人，转移农村劳动力1.1万人，城镇登记失业率2.7%以内，建成社区“三公里”就业圈20个，农民工资薪金欠工作在全市作典型发言。提升卫生健康水平，县中医院（新区）、妇幼保健院（新区）即将投用，县总医院分院加快建设，新改扩建3所乡镇卫生院、67所村卫生室。强化社会救助保障，低保对象应保尽

### 共建共享 民生福祉惠及百姓

定远县始终坚持共同富裕、民生为本，实现社会福祉稳步增进。坚持以人民为中心的发展思想，解决人民群众急难愁盼问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。一年来，定远全域共建，打造了一批增福祉、优环境的暖心工程。吹响文明创建集结号，投资11.4亿元，打通了困扰多年的断头

保，特困人员应助尽助，圆满完成社保参保任务。新开设幼儿园托班18所，改造提升乡镇敬老院9所，投入运营老年助餐点82处，再创省级示范老年大学。

社会事业稳步推进。持续完善住房保障体系，装饰保障性租赁住房50套，发放公租房补贴104户，建成太阳城二期等安置房1158套，东园大市场等6个“准安置”项目整改销号。定远剪纸成功申报省级非物质文化遗产，新建“15分钟阅读圈”11个，乡镇全民健身中心实现全覆盖。建成运营为农服务中心14家、连锁经营网点644个，综合超市乡镇覆盖率超85%。

群众生活更加安心。深化平安定远建设，“八类”严重暴力犯罪案件破案率达100%；纵深推进常态化扫黑除恶斗争，成功打掉2个涉黑涉恶团伙；“双提升”工作全市第一、全省第二。初信初访一次性化解率达87%以上，进京访、赴省访同比下降92%、84%，成功化解一批历史遗留问题，“1+4+N”做法全市推广。

### 擘画蓝图 振兴之路乘势而上

泰定千年，源远流长。近年来，定远县大力推进城乡基础设施建设，开展城乡生态环境治理，持续改善人居环境，统筹城乡协调发展，全面推动乡村振兴，托举起群众稳稳的幸福。

城市更高层次进阶。坚持省级文明城市、卫生县城“双城同创”，总投资近18亿元更新老城区、提升新城区。高标准建设三里河行洪道改造等一批重大市政项目，新建改建内江路、东西大街等市政道路23条、人行道43公里，新增停车位3900余个，包公路、松园路2条“断头路”彻底打通，城市“微循环”更加通畅；改造提升30条背街小巷、21个老旧小区，新增绿地11万平方米，包公园、生态公园等4个城市公园增绿提质，马桥河等3处游园快速建成，1000多个配电箱手绘成景，城市面貌焕发新颜，群众幸福获得感明显提升。

基础设施日趋完善。江巷水库竣工验收，150亿元江巷灌区项目申报取得重大进展，驷马山滁河四级站干渠建设如火如荼，炉桥水厂二期等重点水利工程加快推进，完成水利投资

8亿元；全省首座500千伏智能变电站顺利投运；明泉高速即将通车，合新高铁加快建设，宿凤复航、通用机场，凤定高速前期工作有序推进；新建中、高压埋地管道26公里，城区燃气管网普及率达98%；累计建成5G基站539座，中心城区、乡镇和主要场景5G网络实现全覆盖。

乡村面貌更新更美。启动编制21个乡镇国土空间规划，编制完成84个村庄规划。深入实施农村人居环境整治提升五年行动，建成44个县级人居环境示范点，以点带面开展“五清一改”，农村污水处理率90%以上，达标率100%，完成农村厕所3690户，垃圾无害化处理率达99%。全面建成13个省、市级美丽乡村中心村，序时建设12个省级中心村。永康镇、池河七里河村等9个省级森林镇村通过验收。拂晓谢集等成为生态宜居新样板，农村人居环境大幅改善。



定远的明天更美好

新时代的美丽画卷正徐徐展开，新定远的美好蓝图正渐渐实现。风劲潮涌，自当乘风破浪；任重道远，更需策马扬鞭。展望奋进的路，定远县将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻党的二十大精神，聚焦聚力“552”发展目标，着力打造“五个新定远”，坚持新发展理念，构建新发展格局，坚定信心、笃行致远，踔厉奋发、埋头苦干，忠诚履职、勇毅前行，奋力谱写现代化美好定远建设新篇章。

(中共定远县委宣传部 组稿 定远县摄影家协会 供图)



定远花海公园